

新华社北京10月7日电 记者7日从交通运输部了解到,2023年中秋、国庆假期,全国跨区域人员流动量(包括营业性旅客运输人数和高速公路、普通国道省道非营业性小客车出行人数)累计22.04亿人次。其中,营业性旅客运输人数累计4.58亿人次,日均5727.7万人次,比2022年同期(国庆7天假期)日均增长57.1%。

营业性旅客运输方面,具体来看,铁路发送旅客累计1.41亿人次,日均1763.6万人次,比2022年同期日均增长158.0%;公路发送旅客累计2.9亿人次,日均3623.2万人次,比2022年同期日均增长28.1%;水路发送旅客累计1018.1万人次,日均127.3万人次,比2022年同期日均增长106.1%;民航发送旅客累计1708.5万人次,日均213.6万人次,比2022年同期日均增长195.0%。

此外,全国高速公路流量累计4.83亿辆次,日均6043万辆次。

# 总书记引领我们谱写中华民族现代文明新华章

人民日报记者 温红彦 杨学博 许晴 宋静思

文明是一个国家、一个民族进步的标志。五千多年来,中华文明犹如一条波澜壮阔的长河,一路奔涌、浩荡向前,历经风雨绵延不绝,饱经沧桑历久弥新,在人类文明史册上写下浓墨重彩的篇章。

“这段时间,我一直在思考推进中国特色社会主义文化建设,建设中华民族现代文明这个重大问题。”今年6月2日,在文化传承发展座谈会上,习近平总书记提出“建设中华民族现代文明”这一重大问题,作出“中国式现代化是中华民族的旧邦新命,必将推动中华文明重焕荣光”这一重大判断,犹如航标,为我们在新的起点上继续推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明提供了根本遵循。

对历史最好的继承,就是创造新的历史;对人类文明最大的礼敬,就是创造人类文明新形态。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央团结带领全国各族人民,坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合,凝聚奋斗与思考、承继光荣与梦想,激活了中华文明的强大生命力,党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革。循大道,至万里。在强国建设、民族复兴的新征程上,习近平总书记以坚定的文化自信、宏阔的历史视野、深远的战略考量,就文化建设提出了一系列新理念新思想新战略,引领中华文化创造性转化、创新性发展,推动中华文化血脉绵延繁盛、中华文明历久弥新,在推进中国式现代化进程中谱写中华民族现代文明新华章。

## “中国式现代化赋予中华文明以现代力量,中华文明赋予中国式现代化以深厚底蕴”

中华文明历尽沧桑而薪火相传,是世界上唯一绵延不断且以国家形态发展至今的伟大文明。连续性、创新性、统一性、包容性、和平性这五大突出特性,共同塑造了中华文明的整体特征,形成了博大精深的价值观念和文明体系。

2020年9月在长沙岳麓书院,2021年3月在武夷山朱熹园,2022年6月在眉山三苏祠,2022年10月在安阳殷墟,习近平总书记一路考察调研,一路深入思索:“如果没有中华五千年文明,哪里有什么中国特色?如果不是中国特色,哪有我们今天这么成功的中国特色社会主义道路?”

习近平总书记从新时代新征程端详中华文明,从中华文明的历史坐标观察中国式现代化。“中国式现代化是赓续古老文明的现代化,而不是消灭古老文明的现代化;是从中华大地长出来的现代化,不是照搬照抄其他国家的现代化;是文明更新的结果,不是文明断裂的产物。”

“民惟邦本,本固邦宁”的民本思想,为“人口规模巨大的现代化”铺垫底色;“治国之道,富民为始”的施政理念,与“全体人民共同富裕的现代化”一脉相承;

“民惟邦本,本固邦宁”的民本思想,为“人口规模巨大的现代化”铺垫底色;“治国之道,富民为始”的施政理念,与“全体人民共同富裕的现代化”一脉相承;

“民惟邦本,本固邦宁”的民本思想,为“人口规模巨大的现代化”铺垫底色;“治国之道,富民为始”的施政理念,与“全体人民共同富裕的现代化”一脉相承;

“民惟邦本,本固邦宁”的民本思想,为“人口规模巨大的现代化”铺垫底色;“治国之道,富民为始”的施政理念,与“全体人民共同富裕的现代化”一脉相承;

# 王晓晖主持召开2023年省田长制林长制暨省总河长全体会议强调 全面落实落细田长制林长制河湖长制 持续用力筑牢长江黄河上游生态屏障

黄强讲话 田向利施小琳出席

四川日报讯(四川日报全媒体记者 张立东)10月7日,2023年省田长制林长制暨省总河长全体会议召开,省委书记、省人大常委会主任王晓晖主持会议并讲话。他强调,要深入学习贯彻习近平生态文明思想和习近平总书记对四川工作系列重要指示精神,以对国家和子孙后代负责的态度,全面落实落细田长制、林长制、河湖长制,持续用力筑牢长江黄河上游生态屏障。

省委副书记、省长黄强出席会议并讲话,省政协主席田向利,省委副书记、成都市委书记施小琳出席。

会议学习习近平总书记近期关于耕地保护工作、林业草原工作的重要论述和习近平关于治水的重要论述以及中央有关文件,听取全省田长制、林长制、河湖长制工作推进情况和重点领域突出问题整改情况及有关重点工作推进情况的汇报,对今年以来我省落实田长制、林长制、河湖长制取得的成效给予肯定,就做好下一步工作作出部署。

会议指出,习近平总书记高度重视生态环境保护和耕地保护工作,多次发表重要讲话、作出重要指示批示,为我们统筹做好生态环境保护和耕地保护工作提供了根本遵循。四川在维护国家生态安全和粮食安全方面地位突出、作用重要。总书记对此非常关心、寄予厚望,明确要求在筑牢长江黄河上游生态屏障上持续发力,是对我们做好生态环境保护和耕地保护工作最直接最有力的指导。全省上下要深入贯彻落实,保持战略定力,强化问题导向,持续用力抓好山水林田湖草沙一体化保护和系统治理,加快建设美丽四川、打造新时代更高水平的“天府粮仓”,大力推进人与自然和谐共生的现代化。

会议强调,要强化系统观念,统筹抓好田长制、林长制、河湖长制各项重点工作。要以长牙齿的硬举措守护好沃野良田。坚决守住耕地数量,严格落实“三区三线”管控要求,切实抓好违法违规流出耕地整改,坚决遏制永久基本农田新增流出。全

面提升耕地质量,常态化推进撂荒地治理,大力开展高标准农田建设,健全完善耕地占补平衡制度。加强耕地执法监管,严肃查处违法占用耕地行为,坚决遏制耕地“非农化”、有效防止耕地“非粮化”。要以敬畏自然的态度守护好山林草原。全面加强林草资源保护,扎实推进科学绿化示范省建设,加强古树名木保护,提升自然保护地管理水平,强化野生动植物保护力度。切实筑牢林草安全防线,建立完善林草安全生产责任体系,动态排查清零安全隐患,有力有效开展防火巡护,全力做好病虫害防治工作。扎实推进林草高质量发展,因地制宜盘活林草资源,深化集体林权制度改革,做大做强林草特色产业,构建现代化林草产业体系,加快建设“天府森林粮库”。要以酿出美酒的标准守护好清江碧水。持续改善水环境,坚持精准治污、科学治污、依法治污,切实解决城乡污水、生活垃圾、农业面源污染等重点难点问题。加快修复水生态,大力开展水土

流失综合治理,做好小水电分类清理整改“后半篇”文章,严格执行长江河流域重点水域禁捕制度。科学统筹水资源,着力保障河湖基本生态用水,加快推进全省水网规划建设,建好骨干水网工程。在全省逐步建成一批先行先试的幸福河湖。

会议指出,要层层压实责任,确保各项工作见到新的成效。省田长制办公室、省林长制办公室、省总河长办公室要加强统筹协调和督促指导,省直有关部门要加强协作配合,各地要严格落实属地主体责任,形成齐抓共管的工作格局。各级领导干部要常态化开展巡田巡林、巡河巡湖,确保各项工作落到实处、见到实效。要加大宣传引导力度,有效激发干部群众保护耕地、林草、河湖的主动性和责任感,齐心协力推动工作落实。

省级田长、林长、河湖长,省田长制办公室、省林长制办公室、省总河长办公室及成员单位,省直有关部门负责同志参加会议。

# 聚焦“四个发力”深化改革确保改出成效改出活力 为谱写中国式现代化万千气象成都篇章提供动力支撑

施小琳主持召开市委全面深化改革委员会会议 王凤朝包惠张劼出席

本报讯(成都日报锦观新闻记者 张家华)10月7日,市委全面深化改革委员会会议召开。省委副书记、市委书记、市委全面深化改革委员会主任施小琳主持会议并讲话。她强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于全面深化改革的重要论述和来川视察重要指示,全面深化党中央和省委部署要求,聚焦“四个发力”重要要求和践行新发展理念,推动成都改革试点在蓉充分释放。要立足实际持续增强服务业开放质效,加快建设西部(成都)科学城技术转移和政策创新平台,探索建设成渝地区跨区域多元化口岸通关服务体系,全面提升我服务业国际竞争力。要协调联动持续完善一体推进落实机制,组建工作专班加强工作调度和运行监测,确保重点任务有力有序推进。

会议指出,完善土地利用管理长效机制,是推进改革创新和转型发展的重要保障。要牢牢守住底线,用好“三区三线”划定成果和“耕评”制度,

方案》《关于实施“蓉城先锋·链群赋能”行动推进产业链供应链创新链党建工作的实施意见》。

会议听取成都服务业扩大开放综合试点以及土地利用管理长效机制创新性原动力改革的推进情况汇报。会议指出,服务业扩大开放对成都建设国际门户枢纽、加快打造内陆改革开放新高地意义重大。要对标持续推进制度性开放,在优化国际商事综合服务等方面开展探索,推动试点示范红利在蓉充分释放。要立足实际持续增强服务业开放质效,加快建设西部(成都)科学城技术转移和政策创新平台,探索建设成渝地区跨区域多元化口岸通关服务体系,全面提升我服务业国际竞争力。要协调联动持续完善一体推进落实机制,组建工作专班加强工作调度和运行监测,确保重点任务有力有序推进。

会议指出,完善土地利用管理长效机制,是推进改革创新和转型发展的重要保障。要牢牢守住底线,用好“三区三线”划定成果和“耕评”制度,

落实永久基本农田、生态保护红线、城镇开发边界等空间要求,坚决整治耕地“撂荒”“非粮化”“非农化”突出问题,激活闲置土地资源,促进土地资源节约集约利用。要坚持推动高质量发展持续优化城市治理,创新土地利用方式,深入推进国有建设用地混合利用和农村集体经营性建设用地入市试点,积极推动集中园区建设和“工业上楼”,强化考核管理,持续提高土地单位产出效益;坚持产城融合、职住平衡,推动完善住房保障体系,加快交通环保等基础设施建设,优化教育医疗等公共服务保障,助力超大城市科学治理敏捷治理。

会议强调,要突出改革重点,聚焦“四个发力”深化重点领域和关键环节改革。聚焦“在推进科技创新和科技成果转化上同时发力”改革突破,推动创新资源优势转化为高质量发展优势,高标准建设成渝(兴隆湖)综合性科学中心、西部(成都)科学城,做优做强高能级产业创新平台、高校院所协同创新平台、高品质功能服务平台,推动传统城市管理向现代化城市治理体系转型,久久为功打造宜居、韧性、智慧城市。

按照相关规定,单日票实行实名制购票和实名入场制度。购票人与入场人身份信息须保持一致,购票者凭本人有效身份证件核验进场。此外,组委会还上线运行会员证件注册微信小程序。10月9日24时前,购买线下参会门票的会员需通过小程序注册,获取换证二维码。凭此码到现场换取的会员证件将是会员在大会期间出入场馆的唯一凭证。

按照世界科幻大会惯例,开幕式、雨果奖颁奖典礼及闭幕式“三大盛典”活动会设置现场观礼人数上限。本届大会将通过线上提前抽签,确认现场观礼名额。10月9日24时前,线下参会门票会员可通过此小程序注册认证,参与抽签。

## 2023成都世界科幻大会单日票上线

本报讯(成都日报锦观新闻记者 黄雪松)昨日,记者从2023成都世界科幻大会组委会获悉,组委会即日起在大麦网正式推出2023成都世界科幻大会单日票,科幻迷们可根据需要选择购买。

按照相关规定,单日票实行实名制购票和实名入场制度。购票人与入场人身份信息须保持一致,购票者凭本人有效身份证件核验进场。此外,组委会还上线运行会员证件注册微信小程序。10月9日24时前,购买线下参会门票的会员需通过小程序注册,获取换证二维码。凭此码到现场换取的会员证件将是会员在大会期间出入场馆的唯一凭证。

按照世界科幻大会惯例,开幕式、雨果奖颁奖典礼及闭幕式“三大盛典”活动会设置现场观礼人数上限。本届大会将通过线上提前抽签,确认现场观礼名额。10月9日24时前,线下参会门票会员可通过此小程序注册认证,参与抽签。

按照相关规定,单日票实行实名制购票和实名入场制度。购票人与入场人身份信息须保持一致,购票者凭本人有效身份证件核验进场。此外,组委会还上线运行会员证件注册微信小程序。10月9日24时前,购买线下参会门票的会员需通过小程序注册,获取换证二维码。凭此码到现场换取的会员证件将是会员在大会期间出入场馆的唯一凭证。

## 三大指标创同期历史新高

## 成都航空枢纽假期客流超200万人次

本报讯(成都日报锦观新闻记者 杨富)昨日,记者从四川省机场集团获悉,中秋、国庆双节期间,成都航空枢纽运输起降量、旅客吞吐量、货邮吞吐量三大生产指标均创同期历史新高,天府国际机场航班量排名全国第三位。

机场快报数据显示,9月29日至10月6日,成都航空枢纽天府国际机场、双流国际机场两场共完成运输起降1.29万架次,旅客吞吐量203.3万人次、货邮吞吐量1.5万吨,日均较2022年同期分别增长150.3%、235.1%、44.2%,较2019年同期分别增长

59.9%、61.1%、33.3%,三大指标均创同期历史新高。双节假期,成都航空枢纽的客流最高峰日出现在10月5日,当天两场共运送旅客26.5万人次,创下成都航空枢纽单日客流最高纪录。成都航空枢纽共保障国际及地区客运航班571架次、旅客吞吐量8.2万人次。

